



进入7月以来,全国多地出现持续高温天气,海南天气也很炎热。去哪儿避暑,成为许多市民正在谋划考虑的事情。在距离海口城区不到30公里的海口龙华区新坡镇仁南村有一处火山冷泉——八仙泉。去那里洗个澡或泡泡脚,是不错的消暑选择。

◀ 市民在八仙泉泡池洗澡、泡脚。海南日报记者 张期望 摄

**热闹起来的八仙泉**  
八仙泉位于仁南村附近的213乡道旁。沿海南环岛高速公路开车至新坡互通下,再按照导航的提示行驶不到两公里即可抵达。从海口城区出发,路上大概需要花25分钟。

“明月松间照,清泉石上流。”“天平山上白云泉,云自无心水自闲。”古人笔下的泉水,大多是临山石而出的涓涓细流。八仙泉不是那种泉水分布面积只有几平方米或几十平方米的小泉眼,它有一个约2000平方米的泡池,溢出的泉水还在泡池外围形成了一个淡蓝色的湖泊。因水质清澈,从空中俯瞰,该湖泊像一块镶嵌在火山岩地表上的琥珀。从小环境看,八仙泉四周植被茂盛、风景秀丽,人们只需站在冷泉边,就能感受到一丝丝凉意。

最近,由于天气炎热,平时较为冷清的八仙泉热闹起来。海南日报记者在现场采访时,几位相约来泡冷泉的中年男子正准备下水。不过入水不到10分钟,其中一人就急匆匆上了岸。“这里的泉水比我想象的要冷许多,所以不敢泡太久。”上岸后的赵先生说,泡冷泉的体验不错,不过泡多久大家应量力而行。新坡镇政府一位工作人员介绍,八仙泉的水温常年保持在26℃左右,夏季略高。

为了方便市民游客泡冷泉,几年前当地政府在泉眼附近修建了一条长堤,围出了这个面积比普通游泳池还要大数倍的泡池。目前,八仙泉处于自然开放状态,人们可以在充分评估身体状态、落实安全措施的前提下,自行前去体验。

据当地村民介绍,八仙泉一共有9个泉眼,泉水来自羊山地区地下。9个泉眼中,有一个泉眼流量很大,市民游客站在岸上也能看到泉水从池底冒出。泉水一年四季不断流,所以泡池里的水十分干净,清澈见底。

#### 传说泉名与洗夫人有关

新坡镇有不少与洗夫人相关的文化遗存,镇墟上建有洗太夫人纪念馆。在当地的传说中,八仙泉的形成也与洗夫人有关。据说,当年洗夫人行军至此,时逢久旱无雨、处处缺水。为帮助百姓渡过难关,她亲自率领将士四处寻找水源,但未找到。因天气炎热,洗夫人病倒。当地百姓得知洗夫人生病后,自发前去探望她。有一天,正在巡天的八仙经过此地,看到人群聚集,觉得好奇,便装作凡人一探究竟。八仙了解缘由后,各显神通,在梁沙坡西侧一座山的山脚下变出八口甘泉。甘泉变出后,八仙之一的何仙姑化作一位老太太,捧一碗泉水给洗夫人饮用,并告诉她发现了泉水。

生病的洗夫人喝了水后,奇迹般地一夜之间康复了。第二天,洗夫人带着将士和百姓出门,果然在山脚下找到了从乱石滩上奔涌而出的八个泉眼。想起前一天的事,洗夫人感念八仙的相助,对众人说“这是八仙泉”,该泉因此得名。

之后,洗夫人组织将士和百姓开挖水渠,灌溉农田。一段时间后,她惊奇地发现,其率领的士兵和周边的百姓,身体越来越壮实,且变得眉清目秀。她想,这一定是他们常用泉水煮饭、泡茶,以及到泉边洗澡、洗脸的缘故。于是,洗夫人把八仙泉附近的一条溪流命名为“美面溪”。新坡人对洗夫人的尊崇延续了一千多年,如今传说与洗夫人相关的八仙泉,成了海口的新晋网红打卡地。

#### 周边有不少宝藏景点

如果你时间较为充裕,除了泡冷泉,还可以自驾去八仙泉周边转一转。记者探访发现,离八仙泉不到1公里,就有一座规模较大的古墓——梁肱墓。墓主人梁肱是海南岛梁姓迁琼始祖,原籍四川邛崃,生长于名门望族。其父梁震官至工部尚书,梁肱和弟弟梁肘都是进士及第,父子三人曾同朝为官。公元960年,梁肱被贬谪到海南,其五子同行。一开始,梁肱居住在琼山苍好村,后来迁至琼山梁陈都梁沙村,即现在的新坡镇梁沙村(自然村)。

除了梁肱墓,八仙泉附近还有洗夫人庙遗址、“世家进士”牌坊遗迹、千年古井等历史遗存。周边的卜茂村、云庵村、卜宅村,历史悠久、人才辈出,民间至今流传着“五里三进士”的佳话。“八仙泉是一块宝地,这一带有不少古墓。”今年70多岁的仁南村村民梁其明介绍,八仙泉周边还有陈氏墓、张氏墓、麦氏墓、曾氏墓等,方圆几十公里的范围是海南多个姓氏的发祥地。这在一定程度上反映出:在古代,位于南渡江下游农耕区的潭丰洋地区经济、人文较为发达。

如果你是动植物爱好者或摄影爱好者,也可以在八仙泉周边找到乐趣。潭丰洋湿地公园里,除了有大片美丽的田洋,还有多个颇具古韵的火山村落。每年12月至次年3月,被誉为“植物界大熊猫”的水菜花会在湿地水域绽放。此外,这一带还是国家一级保护野生动物蟒蛇和国家二级保护野生动物褐翅鸦鹃的家园。■



#### 琼北冷泉打卡点

#### 定安龙门 久温塘冷泉

位于定安县龙门镇久温塘村,日均自涌量约4万立方米,泉水无色、无味、清澈透明,全年水温23℃~25℃。该冷泉与台湾苏澳冷泉、黑龙江五大连池冷泉并称我国“三大冷泉”,是我国迄今发现的最大的热带富硒冷泉。



#### 海口旧州 雅蔡冷泉

位于海口市琼山区旧州镇雅蔡古村,泉水常年流淌不息,年平均水温23.5℃,日均自涌量约1万立方米,旱季日均自涌量约2000立方米,泉水富含硒、锗、钴等微量元素,泉眼附近建有泡池。



#### 定安龙门红花岭冷泉湖

位于定安县龙门镇红花岭村,湖底有大大小小的泉眼20多个,常年涌出泉水。

文字/罗安明 制图/孙发强  
本组图片均为资料图



八仙泉泡池。海南日报记者 张期望 摄